



战“疫”战“贫”两不误

通讯员 何丹

自疫情防控“冲锋号”吹响以来，镇坪县58个驻村第一书记冲锋在前、英勇奋战、扎实工作，将疫情防控与脱贫攻坚相结合，以实际行动践行着初心使命，带领所驻村共同打好脱贫攻坚战和疫情防控阻击战，确保战“疫”战“贫”两不误。

“这是党考验我们的时候，党员干部必须勇敢站出来。”竹叶村第一书记武勇，接到返岗命令，坚持带病上岗，立即到村里布置卡点，开展宣传，组建疫情防控应急处置队伍，形成联防联控机制，全力确保村里老百姓的生命安全。

父母远在旬阳等待着儿子回家，家中妻子不慎扭伤脚，一岁多的孩子无人照顾，但村里仅有2人在岗，全村600多人的生命安全如何保障？大局当前，作为五星村第一书记，沈政伟毅然决然返回岗位，立即开展摸排、宣传等工作，仅用两天时间便将全村人员彻底摸排，及时保证人员信息的及时性和准确性。

本该回原单位上班的湘坪村第一书记兼驻村工作队长黄选伍，考虑到疫情防控严

峻形势，主动向原单位和组织部提出个人申请，暂缓回原单位工作，继续留在村里团结带领“四支队伍”抗击疫情，从1月26日至今，他一直连续奋战在一线。

危急时刻，镇坪县第一书记在第一时间进入战“疫”状态，全面扛起打赢疫情防控的政治责任，以冲锋者的姿态、守护者的使命，努力当好疫情防控的“排头兵”，当好群众信赖的“主心骨”。

“张修财，来，给你发一袋苞谷种子。”刚下过一场雪，温度还很低，华坪镇团结村四支队伍成员却挨家挨户送玉米种子。

眼看疫情耽误了老百姓春耕生产，团结村第一书记袁胜海主动对接原单位农水局，为群众争取了150袋玉米种子，并为全村147户各送去了2斤玉米种，拿到种子的群众纷纷对工作人员表示谢意。

“汪女子，我屋里的菜吃完了，米也没得吃了，又要麻烦你跑腿了。”“好的，不麻烦，我马上给你安排，还有其他需要就打电话给我。”像这样的采购电话汪杜娟每天会接到六、七个。

自疫情发生以来，老百姓宅在家，生活物资如何保障供应是汪杜娟最牵挂的事。针对老百姓的需求，她主动承担“跑腿”服务，每天通过电话或微信群，将群众的需求逐一统计，采购后再逐户派送。

第一书记是重要政策的落点，是精准扶贫的支点，更是联通上下的中坚力量，正是有他们指挥着村级脱贫攻坚队伍行动，有他们扎根各村听民意，扑下身子解民困，才让镇坪在奋战脱贫攻坚和疫情防控中更有力量。

金岭村地理位置特殊，三个村民小组与湖北、重庆接壤，涉及80多户400余人，防控难度压力巨大。

村党支部书记被隔离。贺猛作为第一书记兼任驻村工作队长，来不及与家人道别就立即进入作战状态。身兼多职的他第一时间召开工作部署会议，成立志愿服务队，在村主要干道设立防控站点。

“只要疫情还未结束，我们就一直严防死守！”由于村内有条小路连接着湖北丰溪，为了防止外来人员入境，他白天带头对返乡人员进行摸排，夜里与村干部一起坚守卡点。

一个月多来，无论风霜雨雪，他始终带领村干部一起站在党旗下，紧盯过往行人和车辆，消毒、测温、登记……

“这段时间，你们尽量不要外出，实在外出，一定要戴口罩。鸡圈卫生也要搞好，人和鸡都要注意卫生。”坪宝村第一书记朱锋不断叮嘱脱贫户徐成兵。

“做好防控同时抢抓春耕，期待好收成。”朱锋表示，坪宝村共有82户贫困户，许多人都像徐成兵一样正在抓紧恢复生产。在做好疫情防控同时，朱锋与村两委班子高度重视节后复产，鼓励支持产业发展。

战“疫”不能输，战贫要全胜。面对严峻的疫情，全县58名第一书记义无反顾回到岗位，他们深知农村是疫情防控的薄弱地方，清楚农村疫情防控的重要性及迫切性，也切身体会到脱贫攻坚的成果来之不易。只有打赢疫情防控阻击战，才能巩固脱贫攻坚成果。无论战“疫”还是战贫，镇坪第一书记们始终以昂扬奋进的姿态抗战在一线最前沿，用实际行动在镇坪大地上书写着人民满意的答卷。

想陪在父母身边的时间多一点

■ 吴亚君

“爸，这是他的漱口水，记得吃完饭后要给他漱口。每天早晚你得给他刷牙，他自己刷不干净。”

“妈，我给他买的识字书、写字本还有唐诗三百首，都在书柜里，记得每天教他写两页字，背一首诗。”

临走时的一幕幕仿佛还是昨天的场景，屈指一算，距离现在已经是整整一个月了。今年大年初二，单位通知全体到岗，在父母家过年的我犹豫再三，没有带孩子一起走。作为一名基层宣传干部，我时常要外出采访，接触外界的机会比一般人要多，将孩子放在了姥姥家比较安全。

儿子今年五岁了，虽然已经不是那个嗷嗷待哺的小婴儿了，但作为母亲，对他的思念和牵挂随着时间的增长越来越深。这一次分别，是自儿子出生以来最长的一次。作为中文系毕业的我比较感性，经常想孩子想到掉眼泪。正月十五那天，接到儿子发来的视频，“妈妈，你怎么这么久都没回来见我。”听到这句话，我瞬间泪如雨下。上班期间热闹的生活突然安静下来，没有了孩子的吵闹和父母的唠叨，每天一个人往返于家和单位之间，这让我觉得很不习惯。每天早晨，最关注的就是安康确诊人数有无增加，期盼疫情早日结束，能够回去看看父母和孩子。

这一个月以来，我和父母之间用微信沟通频率越来越高，我发给他们防控疫情的注意事项和育儿方面的文章，还有我每天变着花样做的饭菜，他们则给我发来孩子的视频和图片。虽然三十出头了，我却极少自己做饭，最近一个月才开始天天下厨。这段时间，60多岁的父母把微信玩得越来越好，能够给我发大段的文字和很长的视频，画面还拍得很快，不像以前只会给我表情符号。

有天晚上，母亲给我发来了父亲跟外孙儿一起锻炼的视频，令我特别感动和惊喜。我给他们发的每一篇文章，他们都仔细看。我给他们交代的每一件小事，他们都放在心上。其实，不管我们年龄多大，在父母眼中，我们都是个孩子，他们总是把无私的爱给我们，又给了我们的孩子，做我们最坚强的后盾。

疫情结束，我最想飞奔回家，给父母



弟弟昨天回部队了，临上车前，给我发信息，“姐，自从你到乡镇工作，我每年回家探亲没有哪回能见你三次以上，今年四十多天只见你过年回家一次，我又要走了，希望明年多见你几次。”弟弟的话，如鲠在喉。其实，在他接到部队返岗通知的时候就曾给我发信息，说了返岗日期，也问我能不能回家。

不能。这是我唯一，也是最坚定的回答。

今年是我到乡镇工作的第四年，初到乡镇脱贫攻坚战如火如荼，如今到了攻坚尾声，盼了几年团圆的家人仿佛看到希望了。然而全国疫情防控阻击战打响，基层每个人都变身工作“多面手”，有无暇顾及家中老少，被许久不见的孩子叫叔叔的；有没时间顾虑自己身体，旧疾复发晚上去卫生院打针的；有家中孩子上网课，爷爷奶奶不会用手机，只能无奈停掉课程的。这一切，在普通人看来不是这份“光鲜”的职业该有的无奈与悲壮，但是在疫情面前，他们除了为人民冲锋，别无他选。

防疫战打到现在已经一个多月，这一个多月我荣幸在基层一线经历这场战役，见证民族大团结、大融合、大奋进的场景。疫情结束最想见的是这群一直在忙碌的同事可以褪去疲惫的笑容。志愿者的请愿书、党员的请战书、一份特殊的党费都让寒冬回温，返岗、值守、战斗，全体基层党员干部舍小家为大家的情怀让人动容。

肺搏每小时跳动60至100次，身体需要休息8小时以上，号称“铁人”的基层党员干部都不是铁铸造的，他们用的只是超乎常人的耐力、责任、信念践行着守土尽责使命。在同事孩子作文里看到“我已经一个月没看见我的爸爸”“我的爸爸是不是不爱我，为什么过年都不回家”这些字眼的时候，还没做父母的我，双目湿润。那个话少的父亲，也没解释，没来得及梳理和我类似的情绪就又奔走在工作岗位。

在凝聚起来的大爱面前，我的“疫”后心愿仿佛显得微不足道。如果这场战役结束，我最希望去一趟医院，再听一次医嘱，多一点时间属于自己，让我点亮“绿卡”，获得一次做妈妈的权利。

我最希望见我梦里出现很多次的人，最希望陪爷爷奶奶在暖阳下打双扣，最希望给爸妈做一顿洋芋焖饭，最希望在好友宝宝门前把锯了半年的海底捞吃掉。给奶奶的北京老布鞋还没买，老公装修好的工作室我还没去过，妈妈术后去西安复查身体我还没陪过她，我漂亮的妹妹我还没见过……

春风已暖，错失与遗憾并存。幸好，清单项目都能实现，一切都在往最好的方向发展。

幸好，清单项目都能实现

熊彬彬

金消息

宁陕就业服务线上线下不断档

本报讯（通讯员 姜娟 赵珉）为助力打赢疫情防控阻击战，进一步做好就地就近转移就业和组织外出务工人员安全返岗就业，宁陕县在做好网上招聘推送岗位的同时，积极开展线下流动招聘活动。

自2月14以来，该县人社局利用“流动招聘车”、大喇叭等方式，深入全县11个乡镇28个村、23个集中安置点、宣传就业政策、推送就业岗位、帮助求职者解决了招聘服务“最后一公里”问题，在线下流动招聘活动中，为便于求职者挑选到满意岗位，工作人员将105家企业按照就地就近本县企业、安康现代农业集团有限公司、西安奥翔建筑工程有限公司、江苏红太阳生物工程有限公司签订劳动合同并上岗。

等进行分类介绍，帮助广大求职者落实就业岗位，实现稳定就业。同时向各村宣传村级劳务公司政策，鼓励村委会成立劳务公司，并对已成立注册的村级劳务服务公司进行业务指导，实现了“求职有门，就业有路，困难有助”。

据悉，该县流动招聘活动发出招聘简章3000余份、岗位明细表750余张。共有151人现场登记，127人确定了招聘岗位，24人做了求职登记。下一步将继续做好招聘登记，并对登记情况进行一一对接，目前已已有登记应聘者与安康现代农业集团有限公司、西安奥翔建筑工程有限公司签订劳动合同并上岗。

江北街道办全面推行“健康码”

本报讯（通讯员 贾潇）“请你打开微信小程序搜索‘安康’，然后点这边领取健康码，如实填写具体信息。”“大爷，请您把信息和我说一下，我来帮您填写。”近日来，安康火车站出站口、江北街道办各村、社区疫情宣传点除了给进出人员测量体温、登记信息以外，还迅速开展了另外一项任务——推广“健康码”。

随着复工潮的来临，人流的增加，防疫工作压力也随之增大。江北街道办本着“群防群控”的工作思路，全面推行健康码，严格实施“绿码、红码、黄码”三色动态管理。办事处干部、村（社区）两委、工作人员、党员志愿者等兵分几路，在火车站出站口、疫情宣传点、小区出入口全部张贴“健康码”的申领流程，耐心指引进出群众填报申领。建立健康码“助码岗”，帮助老人、残障等特殊群体代为申领，同时对辖区内沿街店面进行地毯式“扫码”，指导个体工商户申领、使用健康码，并宣传健康码使用的重要性。“以前火车站出站口进行人员登记要很长时间，工作人员吃不消，出站旅客也一直排队等候，现在速度快得多了。”健康码的全面推行，“线上+线下”双管齐下，借助大数据，做到“人防+技防”齐头并进。避免了信息重复填报，使群众出行更方便、安全，减少交叉感染的可能性，大大减轻防疫一线的压力，提高了日常防控效率。

点、小区出入口全部张贴“健康码”的申领流程，耐心指引进出群众填报申领。建立健康码“助码岗”，帮助老人、残障等特殊群体代为申领，同时对辖区内沿街店面进行地毯式“扫码”，指导个体工商户申领、使用健康码，并宣传健康码使用的重要性。“以前火车站出站口进行人员登记要很长时间，工作人员吃不消，出站旅客也一直排队等候，现在速度快得多了。”健康码的全面推行，“线上+线下”双管齐下，借助大数据，做到“人防+技防”齐头并进。避免了信息重复填报，使群众出行更方便、安全，减少交叉感染的可能性，大大减轻防疫一线的压力，提高了日常防控效率。

中池镇干部进村入户促春耕

本报讯（通讯员 王丹）近日，石泉县中池镇在狠抓疫情防控的同时，迅速掀起农业产业“春季攻势”。该镇干部全部下到村组，大力宣传产业就业奖补办法，动员群众抢抓有利时机，防疫情，保生产。

在当前新冠肺炎疫情形势仍然严峻的情况下，该镇在做好疫情防控同时，全面落实稳就业和保发展的各项措施，为辖区群众不遗余力发展产业注入了新动能。该镇军民村蚕桑专业合作社聘请近20名返乡暂无法外出的群众，在做好防护的同时，到合作社参与农业生产及桑园管护工作，为群众致富拓宽了门路。东沙河村罗济辰生态农业有限公司在年前投资108万建设完成标准化圈舍2000平方米。3月1日，首批育肥猪共160头经过检

疫程序后进圈开始养殖，该公司探索尝试“猪—沼—桑（果）—蚕”循环利用发展模式，以此调整产业结构，降低生产成本，带动辖区更多群众科学高效养殖，预计可带动50人实现就地就近就业。

此外，民主村关山产业园建设正如火如荼，村合作社流转土地150亩入股经济实体，发展生猪、牛等养殖产业。2月下旬开始，村合作社租用大型挖掘设备进场，开始平整土地，为产业发展做足前期准备工作。位于城镇社区六组的百亩蜂糖李基地已完成70%的种植面积，社区农村集体股份经济合作社雇用10余名周边群众已连续栽植8天，还聘请专业技术人员到田间地头指导讲解，并鼓励有栽植意愿的群众到基地学习栽植技术。

卡子镇开展“敲门行动”筑牢疫情防线

本报讯（通讯员 刘静）连日来，白河县卡子镇各村驻村工作队联合党员干部、“红袖章”巡逻队、村卫生室医生，纷纷戴上口罩，走入户，开展“敲门行动”，进行“地毯式”摸排，并将健康检查、防疫知识、宣传手册送到群众家门口。

该镇采取“主要领导包片、班子成员包村、驻村干部包组、党员模范包户”的网格

化管理机制，对从湖北返乡及来卡人员开展拉网式排查，并按照“一名镇干部、一名村干部、一名村医”标准落实监测责任人，敲开每家每户的门，细心地为群众量体温、讲注意事项，为群众的安全筑牢疫情防线。“多走一家，就能为多一户送去一份保障。我们辛苦也值了。”大桥社区村医黄琴说。

旬阳车管所为复工复产开辟“绿色通道”

本报讯（通讯员 武绍金 李步余）2月24日，旬阳县公安局交警大队车管所，在全面做好疫情防控工作的前提下，针对企业复工复产需求，积极开辟“绿色通道”，特事特办，为企业经济生产提供优质服务和坚实保障。

该所在大门外设置疫情防控监测点，配备登记簿、电子体温枪、酒精消毒剂，两名全身防护的民警专门负责前来办事群众登记、监测、消杀工作。大厅内办事民警均佩戴有医用防护

口罩和手套，大厅内外及通往其他办公区的通道实行了硬隔离，防止办事群众随意走动。同时，办事群众要经过摸号、排队、等候等程序后，每次只允许一人进入办证大厅，避免近距离接触。截至目前，该车管所复工以来共接待群众250余人，成功办理车驾管业务98笔，以实际行动鼓足外出务工人员复工复产的信心。



3月1日，我市开通安康——西安——常州“点对点”返岗务工人员免费专列，集中输送务工人员前往常州返岗复工。截至目前，我市累计通过免费直达包车等方式输送外出务工人员6236人次。王璐澄 作

白河城关镇产业发展干劲足

本报讯（通讯员 马运清 赵芝敏）3月2日，白河县城关牛角村开展天麻种植技术现场培训会，各村党支部书记、天麻种植大户以及有意愿从事天麻种植的贫困户们戴着口罩参加了现场会。

现场会上，天麻技术员从地块选址、环境选择、菌材的选取及培育、天麻种植的时间及步骤、科学管护、采收等方面，对参会人员进行了全面培训，技术员对种植过程中出现的问题逐一解答。“这场会来得太及时了，经过前期走访调查，我们村今年有意向种植天麻的农户较多，可是因为没有技术都下不定决心。现在好了，有专业技术人员的蹲点指导，我们就吃了定心丸！”牛角村党支部书记牛玉春高兴地说。

时下，正值春耕时节，城关镇一手抓疫情防控，一手抓脱贫攻坚，及早谋划、科学布局，迅速掀起产业建设的“春季攻势”，在做好疫情防控工作的同时，抢抓农时，举全镇之力发展林下经济天麻产业。目前，该镇天麻移栽工作已全面铺开，11万平方米天麻产业地块已准备就绪，60吨菌棒已到位，各村菌床育制稳步推进当中。